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la consistenza del bilancio dello Sta to . Mi 
dispiace quindi di non poter dare alcun affi-
damento all 'onorevole Teso. 

L 'onorevole Celesia mi ha domandato 
speciali assicurazioni sui lavori da farsi sulla 
l inea Genova-Ventimiglia . Ho già rispo-
sto l 'al tro giorno all 'onorevole Astengo, ri-
conoscendo la g ran l i s s ima impor tanza di 
questa linea e le sue deficienze r ispet to al-
l ' intenso traffico che vi si svolge, ma fa-
cendo ogni riserva circa il tempo in cui po-
t ranno essere eseguiti i lavori desiderati . E 
di questa mia dichiarazione spero che an-
che l 'onorevole Agnesi, il quale assai viva-
mente si interessò di quella linea, vorrà ri-
tenersi sodisfatto. 

Quanto all 'onorevole Trapanese, debbo 
fargli notare come l 'Amministrazione, per 
quanto r iguarda lo comunicazioni ferro-
viarie ed automobil is t iche del l 'Umbria , ab-
bia già dato prova del suo grande buon-
volere. A non dire della concessione recente 
della ferrovia Umbert ide-Todi-Terni , la qua-
le rappresenta un onere per lo Sta to di 
quasi 900 mila lire al l 'anno, ricordo che 
molte linee automobil is t iche sono già in eser-
cizio nell' Umbria , e per parecchie si s ta 
compiendo l ' is t rut tor ia . 

Quanto alla sistemazione del fiume Pa-
glia, osservo che fin dal 1875 venne f a t t a 
una domanda , ma che poi nessuno se ne 
interessò più . Si t r a t t a di un 'opera che non 
potrebbe essere classificata se non in quar ta 
categoria, e nelle opere di qua r t a categoria 
non può intervenire il concorso dello S ta to 
se non in quanto le forze dei consorziati 
appaiano impari alle spese s t raordinar ie . 
L 'onorevole Trapanese deve sollecitare gli 
enti locali e gli interessat i a farsi innanzi , 
ed allora si po t r à esaminare quello che possa 
farsi per integrare la loro iniziativa. 

Con ciò credo di aver risposto a t u t t i i col-
leghi che hanno presentato ordini del giorno. 
Chiedo scusa se a qualcuno di essi io ab-
bia mancato di rispondere su qualche pun to 
part icolare, e prego la Camera di voler sen-
z 'a l t ro passare alla discussione dei capitoli. 
Confido che, sodisfat t i dalle dichiarazioni 
che ho fa t te , i colleghi non vorranno insi-
stere nei loro ordini del giorno. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Chiedo ora a coloro, che 
hanno presenta to ordini del giorno, se in-
tendano di mantenerl i . 

Onorevole Tommaso Mosca...? 
(Non è presente). 
I l suo ordine del giorno s ' intende r i t i rato. 

Onorevole Grippo... 1? 
G R I P P O . Prendo a t to delle d ichiara-

zioni dell 'onorevole ministro e mi riserbo di-
parlare brevemente in occasione di un ca-
pitolo. 

Qui rivolgo sol tanto all 'onorevole mini-
stro la raccomandazione che ci tolga da-
questa situazione dolorosa. 

Da una par te le amminis t razioni comu-
nali e provinciali dicono che esistono gli 
s tanziament i per le opere... 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Non è vero, non ci sono; se ella verrà 
da me, le farò vedere i conti. 

G R I P P O . . . .mentre d ' a l t r a par te mini-
stri e sottosegretari di S ta to r ispondono, 
con molta cortesia di forma, che i denar i non 
ci sono. Dunque a chi dobbiamo rivolgerci? 

Comunque non insisto nel mio ordine del 
giorno e prendo a t to , r ipeto, delle dichiara-
zioni dell 'onorevole ministro. Valga quindi 
l 'ordine del giorno almeno come raccomanda-
zione a giustificazione nos t ra perchè non si 
dica che non ci curiamo degli interessi delle 
nostre provincie e dei nostri comuni.. . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Non le possono rivolgere cer tamente 
questo rimprovero, ne sia pur sicuro. 

P R E S I D E N T E , Onorevole Cabrini?... 
C A B R I N I . Ritiro il mio ordine del gior-

no e prendo a t to delle dichiarazioni f a t t e 
dall 'onorevole ministro ; mi permet to di 
fare sol tanto due ^brevissime raccomanda-
zioni. 

La prima è che voglia l 'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici prendere l ' in iz ia t i -
va e mettersi d 'accordo col suo collega del-
l 'agricoltura, industr ia e commercio per la 
revisione del regolamento della legge sulle 
cooperative, perchè senza quella revisione 
verranno dis t rut t i in pa r te i vantaggi della 
legge dell 'onorevole Gianturco. 

La seconda è questa : alcune parole del-
l 'onorevole ministro hanno avuto fuori di 
qui una por t a t a così esagerata che un gior-
nale, che fu grande amico, fino a qualche 
anno fa, dell 'onorevole ministro, ebbe per-
fino a scrivere che ormai si doveva consi-
derare come cosa mor ta la legge sui con-
sorzi delle cooperative. . . (Interruzioni del-
l'onorevole ministro Bertolini) . . .unicamente 
per avere l 'onorevole ministro espresso dei 
dubbi sulla possibilità di avviare delle cor-
rent i di emigrazione nel Mezzogiorno dall ' I -
talia set tentr ionale o centrale con la fo rma 


